



肿瘤大讲堂
ZHONG LIU DA JIANG TANG
栏目协办:
四川省抗癌协会
四川省肿瘤医院

近年来,有关豆制品的摄入引发了一些争议,让人对其安全性产生疑问。有传言称,摄入过量,可能导致儿童提前进入青春期,也可能增加女性患癌的风险,对男性也不太友好。这些说法是否确有其事?

摄入过量豆制品会导致性早熟或致癌?

豆制品会致癌吗?

豆制食品中蕴含的异黄酮属于植物性雌激素,在自然界的诸多植物中都能找到。正是这种所谓的“雌激素”,使得豆制食品被错误地与致癌风险联系在一起。

事实上,异黄酮的雌激素活性相对较弱,尽管它们可以与人体内的雌激素受体相结合,但其效能远远低于人体自身分泌的雌激素。

大豆异黄酮具有模拟雌激素的作用,它能在体内对雌激素浓度实施双向调整。当体内雌激素含量不足时,异黄酮能够与受体结合,发挥一定的雌激素补偿作用;而在雌激素水平偏高时,大豆异黄酮又能有效阻挠雌激素与受体

的结合,发挥抑制作用,减轻雌激素的活跃度。

儿童食用豆制品会引起性早熟吗?

大豆以及豆制品中含有一种植物雌激素,又称“类雌激素”,但与真正的雌激素仍然有较大的区别,且大豆中的类雌激素含量较少,每100克大豆中的类雌激素仅为0.1克。以儿童日常饮食摄入量来推算,摄入大豆数量十分有限,因此儿童食用大豆并不会导致性早熟。

国内外的多项研究均得出,大豆食用与青少年青春期之间不存在任何关系。大豆中含有比较丰富的蛋白质、维生素、膳食纤维等营养成分,可以补

充机体所需要的营养物质,并且有助于增强免疫力、健脾养胃等功效。

男性不宜多吃吗?

大豆中含有的异黄酮是大豆生长中形成的一类次级代谢产物,尽管异黄酮的化学结构与雌激素相似,但它们在体内的作用截然不同。2009年吉林医药学院对719名健康成年男性的膳食摄入量与血脂的关系进行了研究,研究结果显示,大豆异黄酮的摄入量能够促进男性血脂的改善。据英国《卫报》报道,日常生活中的大豆食用量并不会给男性带来雌激素上升的危险,适量食用大豆产品是避免男性出现健康隐患的最佳方法之一。

众多研究已经证实异黄酮具有许多有益的影响,包括支持心脏和骨骼健康

的潜在作用,能大大减轻更年期症状,降低罹患癌症的风险等。因此,男性适量摄入大豆有益健康。

吃豆制品有哪些好处?

豆制品是大豆加工而成的,在制作过程中去除了大豆中影响营养素吸收的物质,如胰蛋白酶抑制剂、植酸等,提升了豆制品的营养价值。

1. 蛋白质

豆制品被誉为“素食之肉”,其蛋白质不仅含量丰富,而且质量也和肉类食物中的蛋白质一样,均属于优质蛋白质。

大豆蛋白质的结构,即氨基酸组成中必需氨基酸比例合理,符合人体蛋白质需求,且赖氨酸含量高。这表明豆制品所含蛋白质不仅易于人体吸收与利

用,还能与谷类搭配食用,从而进一步提高整体餐食的蛋白质质量,起到蛋白质互补作用。

2. 钙

豆腐、豆干等豆制品中钙含量都比较丰富。这一方面和大豆本身含钙量高有关,也和制作豆腐、豆干时使用的凝固剂(南豆腐用石膏点,北豆腐用卤水

点)有关。

3. 大豆异黄酮

大豆异黄酮广泛存在于各类豆制品中,它具有抗氧化、双向调节雌激素等作用,不仅能预防骨质疏松,还能保护心血管健康。对于处在更年期的女性朋友来说,适当多吃豆制品对健康有益。(四川省肿瘤医院宣传部供稿)



临近高考,考生们都进入了“最后冲刺”阶段。为了保持身心健康,以最佳状态参加考试,广大考生应注意饮食安全。

高考在即 这份健康“锦囊”快收藏

◎作息高考化

高考前,考生要积极调整好生物钟,让自己的“兴奋点”与高考各科考试的时间契合;保证充足睡眠,以第二天不感到身体疲乏,感觉精力充沛为准;规律作息,不熬夜,最好晚上11点前入睡;劳逸结合,最好午休,以20~30分钟为宜。

◎充足饮水

在紧张的学习过程中,考生容易忽视水分补充。缺水会导致脑部功能下降,影响注意力、记忆力和思维能力,同时使人感到疲倦、乏力。考生应适宜饮水,遵循“少量多次”的饮水原则,不要感到口渴时才喝水。

◎不尝试新运动项目

不论是从维持身体健康的角,还是从调节心情缓解压力的角度,适当的体育锻炼对考生来讲,都有必要。

运动强度和时长因人而异。平时运动较少的考生,考前可以选择相对温和的运动方式,稍微增加运动量即可。平时喜欢运动的考生,这段时间只要维持平时运动方式和运动量即可,不建议尝试新的运动项目或训练动作。另外,考前要避免进行对抗性强的运动。

◎预防疾病

高考正值夏季,考生不仅容易受凉感冒,还容易患上传染性疾病。这段时间,考生要特别注意防止生病。

1. 及时了解天气情况,根据天气变化增减衣物。

2. 不要过度吹空调、喝冷饮。

3. 注意个人卫生,勤洗手,尽量少去通风不良、人群聚集的公共场所,必要时戴口罩。室内常通风,每日开窗通风2~3次,每次20~30分钟。

◎平常心应考

高考前,考生要调整好心态,以一颗平常心对待考试,尽量放松心情。适度的紧张和焦虑有助于保持大脑的兴奋状态,提高注意力,但如果出现过度焦虑等情况,要及时调整。若感觉紧张和焦虑无法承

受时,考生要及时向家人、朋友、老师倾诉,或寻求专业人士帮助。

◎饮食常态化

饮食常态化,兼顾营养,切忌大补。高考期间,注意饮食卫生至关重要,这关系到考生的健康状态和考试表现。以下具体建议,帮助考生在高考期间注意饮食卫生:

1. 尽量在家庭、学校食堂和定点餐饮单位就餐

考生应尽量在家庭、学校食堂或定点的餐饮单位就餐,确保食物来源的可靠性和安全性。外出用餐时,要选择干净卫生的餐饮单位,推荐选择有“明厨亮灶”的餐饮单位用餐,这样可以直接观察到食物的加工过程,确保食物安全卫生。

2. 吃新鲜食物为主,推荐蒸、煮、炖等做法

以当季新鲜食材为主,现吃现做,避免食用过期或变质的食材。尽量避免食用剩饭剩菜,以防食物变质引发食物中毒。烹调方式应少用油炸、煎烤等,多选择清蒸、煮、炖等健康的烹饪方式。生食的蔬果食用前要洗净,确保去除表面残留的农药和细菌。不吃生冷和来源不明的食物,避免食物中毒。

3. 不吃不常吃的食材

家长应参照考生平时的饮食习惯,注意荤素搭配、营养合理。菜肴以清淡为主,少荤多素,有利于消化和吸收。尽量不要食用不常吃的食物,以防考生因食物过敏或不适影响考试。

4. 务必保证食品安全

家长应前往信誉良好的市场或超市购买食材,确保食材来源安全可靠。观察食材的颜色、气味和质地,选择无异味、无破损、色泽鲜艳的食材。购买肉类、禽类、鱼类等易腐食材时,注意查看其新鲜程度,选择当天宰杀或新鲜上架的产品。(综合自人民网、北京青年报)

遗失声明

杨莉琴不慎遗失四川金恒德西部控股集团有限公司开具的保证金收据(编号:0007137、金额:5000元),声明作废。

2024年6月5日

卫生与健康

WEI SHENG YU JIAN KANG

健走逐渐成为大家乐于选择的健身方式。虽说每天都在走路,但健走和溜达可是两码事儿。只有走得科学,才能获得最大的健康效益,避免不必要的损伤。

健走对行头有讲究

有规律地健走,既有助于降低糖尿病、骨质疏松等慢性疾病的发病率,还能帮助控制体重,促进新陈代谢。

健走简单易行,但对穿着有要求,特别是鞋,应选择大小合适的运动鞋,鞋底要有一定的稳固性,不宜太柔软;同时也要有良好的缓冲性,可以解决走路导致的腰疼问题;另外,健走不像跋山涉水的户外运动,鞋子以轻便为好。

健走姿势牢记16字要诀

健走姿势的基本要领有16个

健走和溜达是两码事

字:“身体直立、曲臂摆动、中轴扭转、合理步幅”。

身体直立。头顶百会穴上提,保持耳朵、肩峰、股骨大转子在一条直线上。简单点说,就是在自然行走的基础上,抬头挺胸、腰背挺直、颈肩放松、轻轻收腹、下颌微微内收、双眼平视前方。

曲臂摆动。双手放松如握空拳,肘部自然弯曲90度;双臂以肩为轴,前后自然摆动;手向上摆时不超过肩,向下摆动时不超过腰部。

中轴扭转。伴随着摆臂,躯干以身体中线为轴自然扭转。中轴扭转的目的是加强腰部的锻炼、减小腰臀比。

合理步幅。迈步时脚后跟先着地,逐步过渡到脚尖;脚尖朝前,大腿肌群主动发力带动小腿跟上。比较合理的步幅为身高×0.45。比如说:身高1.6米的人,步幅最好在72厘米;身高1.7米的人,步幅最好在77厘米。

选择适宜的健走强度

健走速度。不经常运动或体力稍差的人,可以根据自身情况,走得稍慢一些,步频最好能够达到80~100步每分钟,等身体适应后逐渐提高健走速度;对于身体比较好的人,为达到更好的锻炼效果,可以走得稍快一些,也就是说步频控制在110~130步每分钟。

健走强度。以大家的主观判断为准,如果健走时心跳加快、呼吸急促、微微出汗,不能唱歌,但还能和同伴聊天,那对大家而言就是适宜的中等强度了。

保证充足的健走时间

世界卫生组织建议,成年人每周应至少完成150~300分钟中等强度的有氧身体活动。健走也要有量的保证才能达到更好的效果。

健走总量。每天健走总量在1万步

左右,过多反而容

易造成损伤。不

要盲目追求步

数,尤其是老人

人或身体状态

不好的人群。

健走时

间。如果利

用碎片时间

健走,每

次健走

时间应

至少10

分钟,才能达到锻炼效果。

一天当中,如

果能够一次性持

续健走达到30~60

分钟,将更有利

于提升心肺功能,

并消耗脂

肪。

提醒:大家除了健走姿势的正确性

和健走强度的把握,

日常还要注重健走前

的热身和健走后的拉伸。

(李洁)



分钟,才能达到锻炼效果。

一天当中,如

果能够一次性持

续健走达到30~60

分钟,将更有利

于提升心肺功能,

并消耗脂

肪。

提醒:大家除了健走姿势的正确性

和健走强度的把握,

日常还要注重健走前

的热身和健走后的拉伸。

(李洁)

分钟,才能达到锻炼效果。

一天当中,如

果能够一次性持

续健走达到30~60

分钟,将更有利

于提升心肺功能,

并消耗脂

肪。

提醒:大家除了健走姿势的正确性

和健走强度的把握,

日常还要注重健走前

的热身和健走后的拉伸。

(李洁)

分钟,才能达到锻炼效果。

一天当中,如